

Бобруйский «котёл» как составная часть операции «Багратион»

Зеленевская Н.В., Кажуро С. М.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Беляев А. В.

Белорусский национальный технический университет

Все дальше уходят в прошлое годы Великой Отечественной войны, в результате которой немецко-фашистские войска были разбиты и гитлеровская Германия безоговорочно капитулировала. Многие изменилось с той поры. На месте руин выросли новые города и села, на полях бывших сражений колосятся хлеба. Выросли новые поколения людей, не знающих ужасов войны. Время давно посеребрило головы ветеранов. Многие из них уже нет в живых.

Однако время не в силах вычеркнуть из памяти народной имена и подвиги советских людей. Все, кто остался в живых, помнят годы военного лихолетья, бои и сражения, яростные атаки и дороги, по которым они прошли.

Великая Отечественная война была самой тяжелой из всех войн, которые когда-либо велись на земле. Она унесла более 20 миллионов жизней советских людей. Это составило 40 процентов всех людских потерь во второй мировой войне. Враг ставил своей целью уничтожить первое в мире социалистическое государство, истребить его народы, захватить и ограбить наши земли.

Битва за Белоруссию — одна из крупнейших битв Великой Отечественной войны. Она началась 22 июня 1941 г., с момента вероломного нападения гитлеровской Германии на нашу страну, вторжения немецко-фашистских войск на территорию Белорусской республики.

Битва за Беларусь, продолжавшаяся более трёх лет, победоносно завершилась в конце июля 1944 года. Красная Армия при активном участии белорусских партизан и подпольщиков разгромила врага, очистила территорию БССР от гитлеровских оккупантов, принесла долгожданную свободу населению Беларуси. Эта битва состояла из комплекса крупных наступательных и оборонительных операций Красной Армии, а также множества боёв и сражений партизанских формирований. Финалом трёхлетней битвы явилась стратегическая наступательная операция «Багратион», которая вошла в историю

как одно из самых выдающихся событий Великой Отечественной войны. Эта операция отличилась огромным размахом и важными военно-политическими результатами, она внесла огромный вклад в развитие военного искусства. Результаты операции «Багратион» оказали заметное влияние на последующий ход военных событий.

Операция «Багратион» - одна из выдающихся операций второй мировой войны на окружение. Она обогатила военное искусство опытом окружения и уничтожения крупных группировок врага в короткие сроки и в самых различных условиях обстановки. Крупная немецкая группировка войск была окружена и ликвидирована под Бобруйском. Это окружение, получившее название «Бобруйский котёл», длилось 3 дня.

Бобруйский район был освобождён в ходе Бобруйской наступательной операции войск правого крыла 1-го Белорусского фронта (командующий К.К. Рокоссовский), которая проводилась 23-29 июня 1944 г. как составная часть Белорусской операции. В ней участвовали 3-я, 28-я, 48-я, 65-я армии (командующие в то время генерал-лейтенанты А.В. Горбатов, А.А. Лучинский, П.Л. Романенко, П.И. Батов), конно-механизированная группа (генерал-лейтенант И.А. Плиев), 16-я воздушная армия (генерал-полковник авиации С.И. Руденко), Днепровская военная флотилия (капитан 1-го ранга В.В. Григорьев), соединения авиации дальнего действия.

В Бобруйске немцы создали сильную круговую оборону города, забаррикадировали улицы, приспособили под огневые точки дома, подвалы, установили проволочные заграждения и плотно заминировали окраины. На перекрёстках улиц немцы зарыли в землю танки и построили долговременные каменные и железобетонные огневые точки. С воздуха город прикрывался сильным зенитным огнём.

Ликвидация врага в бобруйском «котле» и успехи на других направлениях привели к победе в операции "Багратион". Эта победа произвела огромное впечатление во всем мире.

Бессмертные подвиги отдельных людей, а также массовый героизм белорусского народа предрешили исход операции, содействовали освобождению всей территории Беларуси и сыграли важную роль в победе над фашизмом в целом.